编辑/董文龙 张婧 校对/张璐

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 牢牢把握推动高质量发展这个主题

四论学习贯彻党的二十届四中全会精神

新华社评论员

高质量发展是全面建设社会主义 现代化国家的首要任务。党的二十届 四中全会着眼于基本实现社会主义现 代化宏伟蓝图,明确"十五五"时期经济 社会发展必须坚持高质量发展,以推动 高质量发展为主题。学习贯彻全会精 神,就要牢牢把握这个主题,完整准确 全面贯彻新发展理念,认真贯彻落实推 动高质量发展的战略部署,坚定不移走 好高质量发展之路,不断开创经济社会 发展新局面。

高质量发展是体现新发展理念的 发展。"十四五"时期,在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,我们践 行新发展理念,扎实推动高质量发展, 持续推动质量变革、效率变革、动力变 革,我国经济总量连续跨越新关口,实 现经济质的有效提升和量的合理增 长。我国经济增速在主要经济体中位 居前列,我国是世界经济增长的主要 动力源和重要引擎;创新动能持续增 强,国家综合创新能力排名由2020年 的第14位提升至2024年的第10位;科 技创新和产业创新加速融合,规上高

技术制造业增加值较"十三五"末增长 42%;绿色低碳转型步伐加快,建成全 球规模最大的碳排放权交易市场和清 洁电力供应体系,万元GDP用水量降 至50立方米以下……高质量发展取得 的新进展、新成效深刻昭示,只有保持 战略定力,坚持高质量发展不动摇,才 能不断推动经济持续健康发展和社会 全面讲步。

高质量发展是推进中国式现代化 的本质要求,关系我国社会主义现代化 建设全局。在全会提出的"十五五"时 期经济社会发展主要目标中,"高质量 发展取得显著成效"排在首位。当前, 我国正处在转变发展方式、优化经济结 构、转换增长动力的攻关期,推动高质 量发展是跨越关口的迫切要求和必然 选择。只有完整准确全面贯彻新发展 理念,坚定不移推动高质量发展,进一 步巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强 短板弱项,才能不断壮大我国经济实 力、科技实力、综合国力,以自身高质量 发展的确定性更好应对外部环境变化 的不确定性,在激烈国际竞争中赢得战

略主动,牢牢把握发展主动权。

现代化产业体系是现代化国家的 物质技术基础。推动高质量发展,必 须建设现代化产业体系,巩固壮大实 体经济根基。中国经济靠实体经济起 家,也要靠实体经济走向未来。要始 终坚持把发展经济的着力点放在实体 经济上,坚持智能化、绿色化、融合化 方向,加快建设制造强国、质量强国、 航天强国、交通强国、网络强国,保持 制造业合理比重,构建以先进制造业 为骨干的现代化产业体系。要优化提 升传统产业,培育壮大新兴产业和未来 产业,促进服务业优质高效发展,构建 现代化基础设施体系,为全面推进中国 式现代化夯实基础。

高水平科技自立自强是高质量发 展的战略支撑。我们能不能如期全面 建成社会主义现代化强国,关键看科技 自立自强。推动高质量发展,必须加快 实现高水平科技自立自强,引领发展新 质生产力。要抓住新一轮科技革命和 产业变革历史机遇,统筹教育强国、科 技强国、人才强国建设,提升国家创新

体系整体效能,全面增强自主创新能 力,抢占科技发展制高点,激发各类创 新主体活力,在加强基础研究、提高原 始创新能力上持续用力,在突破关键核 心技术、前沿技术上抓紧攻关,不断催 生新质生产力。要坚持系统思维,加强 原始创新和关键核心技术攻关,推动科 技创新和产业创新深度融合,一体推进 教育科技人才发展,深入推进数字中国 建设,不断筑牢新质生产力发展的基础 性、战略性支撑,让新动能更加澎湃、新 优势更加彰显,为高质量发展注入源源 不断的强大动力。

壹引其纲,万目皆张。高质量发展 是对经济社会发展方方面面的总要求, 是所有地区发展都必须贯彻的要求,是 必须长期坚持的要求。"十五五"时期, 锚定推动高质量发展这个主题,坚持以 新发展理念为引领,加快构建新发展格 局,因地制宜发展新质生产力,真抓实 干、久久为功,推动经济持续健康发展 和社会全面进步,我国经济社会发展必 将不断开拓新境界、创造新辉煌。

(来源:新华社)

## 加快高水平科技自立自强

新华社记者 胡詰

高水平科技自立自强是高质量发 展的战略支撑。《中共中央关于制定国 民经济和社会发展第十五个五年规划 的建议》将"科技自立自强水平大幅提 高"列入"十五五"时期经济社会发展的 主要目标,并将"加快高水平科技自立 自强,引领发展新质生产力"作为战略 任务进行专章部署。相关部署和要求, 吹响了新征程上科技创新的冲锋号,为 我国科技事业发展指明了前进方向。

"十四五"时期,我国科技创新成

创新加速融合,规上高技术制造业增 加值较"十三五"末增长42%。迈上"十 五五"新征程,我国发展环境面临深刻 复杂变化,科技创新被赋予更重要的 使命,不仅要"自立自强",更要实现 "高水平"。以高水平科技自立自强筑 牢高质量发展根基,中国式现代化才能 行稳致远。

关键核心技术是国之重器。《建议》 明确要求,完善新型举国体制,采取超 常规措施,全链条推动集成电路、工业 母机、高端仪器、基础软件、先进材料、 生物制造等重点领域关键核心技术攻 关取得决定性突破。在加强基础研究、 提高原始创新能力上持续用力,在突破 关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关, 才能把科技命脉和发展主动权牢牢掌 握在自己手中。

实现高水平科技自立自强、发展新 质生产力,对科技创新和产业创新融合 提出了更为迫切的需求。"统筹国家战 略科技力量建设""加快重大科技成果 以科技创新引领产业创新,让基础研究 的"深蹲助跑"与产业发展的"加速冲 刺"相互助力,将推动培育壮大新质生 产力不断迈出新步伐,生发出推进高质 量发展的源源动力。

人才是第一资源,国家科技创新力 的根本源泉在于人。按照《建议》部署,未 来五年,围绕科技创新、产业发展和国家 战略需求协同育人,加快建设国家战略人 才力量,充分激发各类人才的创新创造动 力活力,中国的科技实力必将迈上新台 (来源:新华社)

